

нами проверки давали самые неожиданные результаты. Поднимаясь в воздух для бомбометания, афганские летчики приближались к району, где находилась банда, делали некоторые маневры, в том числе и боевые, а бомбили совершенно другие участки. Множество подобных случаев нами было проверено и задокументировано [4].

Самостоятельно решить стоявшие перед ней задачи афганская армия была не способна. «Обстановка в афганской армии была сложной. Рассредоточенная по мелким гарнизонам для охраны органов местной власти, она испытывала сильное влияние пропаганды мятежников, теряла боеспособность. Подразделения, а порой, и целые части сдавались или добровольно переходили на сторону оппозиции» [3, с. 28].

Отношение к афганским событиям может быть разным: историки и политики дают оценку прошлому и настоящему и иногда эта оценка чрезмерно заидеологизирована. При оценке афганской войны 1979-1989 важно понять и помнить, что солдаты и офицеры советской армии стали достойными преемниками славы русского оружия и проявили лучшие профессиональные качества военных вместе с гуманным отношением к местному населению, уважением его традиций и обычаев. Статью хочу закончить словами бывшего командира мотострелковой Невельской дважды Краснознаменной дивизии генерал-полковника В.М. Барынькина: «Солдатская ... совесть тех, кто с честью служил в Афганистане, чиста – они выполняли свой долг» [1, с. 7].

Литература

1. Барынькин В.М. *От Пули-Хумри до Кабула* / В.М. Барынькин // *Военно-исторический журнал*. – 2001. – № 12. – С. 2–7.
2. *Генерал Армии Варенников* [Электронный ресурс] / В.И. Варенников. Неповторимое. Книга 5. Режим доступа: <http://www.valentinvarennikov.ru/books/index.php?book=5&indesign=yes&sub=do>. – Дата доступа: 06.02.2009.
3. Меримский В.А. *Кабул–Москва: война по заказу* / В.А. Меримский // *Военно-исторический журнал*. – 1994. – № 1. – С. 24–29.
4. *Российский союз ветеранов Афганистана* [Электронный ресурс] / Б.В. Громов. Ограниченный контингент. Режим доступа: http://www.rsva.ru/biblio/prose_af/limited_contingent. – Дата доступа: 06.02.2009.
5. *Секретные документы из особых папок: Афганистан* // *Вопросы истории*. – 1993. – № 3. – С. 3–33.
6. Jauvert V. «Oui, la CIA est entrée en Afghanistan avant les Russes...» / V. Jauvert // *Le Nouvel Observateur*. – 1998. – № 1732 (15 Janvier 1998). – P. 76.
7. Kramer M. *Surprise! The Soviets Nearly Won Afghan War* / M. Kramer // *Los Angeles Times*. – Dec 26, 2004. – P. 1.

Мошук А.В.

г. Брест

ЭТАПЫ СОВЕТСКО-АФГАНСКОЙ ВОЙНЫ 1979-1989 гг.

Одним из крупнейших региональных конфликтов второй половины XX в., оказавшим значительное влияние на политическое развитие всего центральноазиатского региона, стала советско-афганская война 1979 – 1989 гг. Афганская война была наиболее масштабной войной, в которой Советская Армия приняла участие после окончания второй мировой войны. Ограниченный контингент Советских войск, поначалу имевший целью «оказание народу и правительству Афганистана помощи и содействия в борьбе против внешней агрессии», вскоре оказался втянутым в вооружённую междоусобную борьбу, кипевшую в стране, и перешёл к открытым боевым действиям.

Распоряжением министра обороны СССР маршала Д.Ф. Устинова планировалось начать ввод советских войск на территорию Демократической республики Афганистан войсками 40-й армии в 15.00 25 декабря 1979 года. Общий замысел ввода войск заключался в том, чтобы по двум направлениям пересечь государственную границу, войти на территорию Афганистана и, совершив марш по маршруту Термез – Кабул – Газни и Кушка – Герат – Кандагар, опоясать кольцом наиболее важные административные центры страны. Войска планировалось разместить по этому кольцу погранично и, тем самым, создать условия для обеспечения нормальной жизнедеятельности страны.

К середине января 1980 г. ввод главных сил 40-й армии в основном был завершен. На территории Афганистана полностью сосредоточились 5-я и 108-я мотострелковые дивизии, 103-я воздушно-десантная дивизия, 56-я отдельная десантно-штурмовая бригада, 860-й отдельный мотострелковый полк и 345-й отдельный парашютно-десантный полк. В течение первой половины года эта группировка была усилена 201-й мотострелковой дивизией и двумя отдельными полками. В последующем боевой состав советских войск в Афганистане уточнялся в зависимости от развития военно-политической обстановки в стране.

К активным боевым действиям войска 40-й армии были вынуждены перейти с весны 1980 г. В начале марта 1980 г. в войсках была получена первая директива командующего 40-й армией о подготовке и проведении боевых действий в приграничной провинции Кунар, восточнее Джелалабада. Замысел операции заключался в том, чтобы усиленным мотострелковым полком пройти северо-восточнее Джелалабада вдоль афгано-пакистанской границы по единственной дороге к небольшому городку Асадабад, снять блокаду дороги и города, а также провести активные боевые действия против вооруженных формирований оппозиции [2, 125]. Первая операция 40-й армии прошла вполне успешно, но военные успехи не были закреплены установлением органов власти в уездах провинции. Мятельники по-прежнему сохранили влияние на местное население.

Кроме операций в провинции Кунар, боевые действия проводились и в других районах. В первое время вооруженная оппозиция пыталась противостоять советским войскам достаточными крупными силами, но уже к концу 1980 г. из-за больших людских потерь перешла к действиям мелкими группами и стала применять партизанскую тактику действий [3, 83].

В течение 1980 г. войсками 40-й армии проводились операции по обеспечению функционирования основных автомагистралей в стране, велись боевые действия в провинциях Пактия – Газни, первая и вторая Панджшерская операции, операции в Хазараджате, Логаре и Нангархаре.

С началом 1981 г. советские войска активизировали ведение боевых действий – были проведены третья Панджшерская операция, направленная против Ахмад Шаха Масауда, и операция в ущелье Тура-Бура в провинции Нангархар. К осени 1981 г. противостояние сторон начало носить затяжной характер. За сентябрь-декабрь против моджахедов было проведено 46 операций, предпринято свыше 250 выходов дежурных подразделений по реализации разведанных [1]. В данной обстановке ряд военачальников под руководством генерала армии А.М. Майорова письменным рапортом доложили министру обороны маршалу Д.Ф. Устинову о том, что руководство ДРА во главе с Бабраком Кармалем не в силах стабилизировать обстановку в стране. Однако данный документ остался без внимания.

В течение 1982 г. боевые операции проводились в целом ряде провинций: в январе-феврале – в провинциях Кандагар, Парван и Каписа. Особенно тяжёлые бои шли в зелёной зоне Джабаль-Уссарадж, а также в непосредственной близости от провинциальных центров Чарикар и Махмудраки. В апреле была проведена операция в провинции Нимруз, в мае-июне – 5-я Панджшерская операция. В целом, в 1982 г. отмечалось расширение районов боевых действий, при этом участились удары с воздуха по объектам моджахедов, находившихся в труднодоступной местности. В свою очередь, моджахеды создали сильные группировки в провинциях Логар, Парван, Лагман, Вардак и Каписа, т.е. в непосредственной близости от столицы Афганистана. Большое напряжение сохранялось на дороге Кабул–Гардез, особенно южнее Кабула в провинции Логар.

Начало 1983 г. было отмечено активизацией боевых действий со стороны моджахедов, особенно на транспортных коммуникациях и вблизи них. За летний период 1983 г. (с мая по сентябрь) 40-я армия провела 12 плановых операций и 198 реализаций разведанных, 160 из которых оказались успешными. За соответствующий период следующего года число плановых операций возросло до 22, а собственные потери армии увеличились почти вдвое. 1984 г. стал пиковым по числу погибших, унеся жизни 2343 солдат и офицеров [2, 134]. Наиболее обескураживающим, несмотря на наращивание объёмов боевых действий и охват ими все новых районов, выглядело продолжающееся усиление сил опозиции и рост активности её отрядов.

Зимой 1983–1984 гг. война перешла новый рубеж. До этого группы моджахедов с приходом зимы, когда снег и холода затрудняли передвижение и жизнь в горах, расходились по кишлакам или уходили на отдых за границу. С зимы 1983–1984 гг. отряды оппозиции перестали покидать Афганистан, продолжая воевать круглый год.

В начале 1984 г. был разработан план под кодовым названием «Завеса», предусматривавший целый ряд мер по перекрытию караванных маршрутов и лишению бандгрупп оружия и боеприпасов. Для этого на наиболее напряженных южном и восточном направлениях у пакистанской границы назначались зоны ответственности частей и подразделений протяжённостью 1000 км и глубиной от 100 до 300 км.

К концу 1983–началу 1984 гг. стало очевидно, что в Афганистане возникла тупиковая ситуация. В стране продолжалось противостояние между находившейся у власти НДПА и оппозиционными партиями. Без кардинальных мер ни о какой стабилизации военно-политической обстановки нельзя было думать.

Наибольшая напряжённость боевых действий в Афганистане против отрядов оппозиции относится к рубежу 1984–1985 гг. В 1986 г. началась переориентация в сторону политического решения проблем. В военной сфере начался переход от активных боевых действий преимущественно к поддержке действий афганских войск. Подразделения специального назначения вели борьбу по пресечению доставки оружия и боеприпасов из-за рубежа.

В феврале 1986 г. в докладе на XXVII съезде КПСС новый Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С. Горбачев сообщил делегатам о выработке совместно с афганской стороной плана поэтапного вывода советских войск, который будет приведён в исполнение сразу же после достижения политического урегулирования. На XVIII Пленуме ЦК НДПА 4 мая 1986г. Генеральным секретарём партии был избран Наджибулла. В результате смены руководства страны встал вопрос о формировании нового политического курса – политики национального примирения. В 1986г. с целью дать ход политическому решению афганской проблемы советское правительство приняло решение вывести осенью из ДРА шесть боевых полков.

С принятием курса на вывод советских войск и объявлением политики национального примирения командование армии дало указание с 15 января 1987г. не наносить авиационные и артиллерийские удары, ограничиваясь охраной гарнизонов, дорог и объектов. К этому моменту доля сил, выполнявших охранные функции в режимных зонах вокруг гарнизонов, аэродромов и дорог, достигала более 60% от числа войск 40-й армии. По свидетельству командующего армией генерал-полковника Б.В. Громова: «ответные или, в зависимости от ситуации, упреждающие боевые действия командир обязан был проводить только для того, чтобы не допустить массовой гибели наших людей и даже исключить такую угрозу» [2, 258–259].

Стратегия на сворачивание масштабных боевых действий не затронула части специального назначения, роль которых в данных условиях только возросла. Одновременно с весны 1987г. вводилась в действие система «Барьер», распределявшая заградительный пояс на востоке и юго-востоке по частям и подразделениям, которые должны были перекрыть их сплошной цепью постов и застав.

В 1987г. боевые действия проходили во многих провинциях Афганистана. Немало усилий было приложено для стабилизации обстановки в зоне «Юг». Именно там, в районе г. Кандагар, с мая по сентябрь проводился ряд крупных операций. В ноябре–декабре была проведена одна из крупнейших операций «Магистраль» по разблокированию г. Хост. Главным итогом проведённой операции явился прорыв многомесячной военной и экономической блокады г. Хост. Вместе с тем были сорваны планы лидеров «альянса семи» по отторжению округа Хост от Афганистана и созданию на его территории автономного исламского государства [2, 304–305].

14 апреля 1988 г. были подписаны Женевские соглашения, которые определяли сроки вывода советских войск из Афганистана. Половина частей 40-й армии должна была быть выведена к 15 августа 1988г., а вывод всей 40-й армии должен был завершиться в течение девяти месяцев. Для вывода были определены направления: на западе – Кандагар–Шинданд–Кушка, на востоке – объединявшиеся в Кабуле маршруты из Газни, Гардеза и Джелалабада, далее через перевал Саланг в Пули-Хумри и Термез.

С 15 мая по 15 августа 1988г. советские войска были выведены из таких гарнизонов, как Джелалабад, Газни, Гардез, Кандагар, Лашкаргах, Файзабад и Кундуз. В СССР было выведено 50,2 тысячи человек. После 15 августа советские войска оставались только в 6 провинциях Афганистана: Кабул, Герат, Парван, Саманган, Балх и Баглан, имея в своём составе 50,1 тысячи человек. Основной задачей советских войск в последние месяцы оставался перехват караванов и пресечение обстрелов столицы и уходящих колонн. В частности, для охраны дорог на восточном направлении вывода войск было задействовано 26 батальонов. Более 4,5 тысяч военнослужащих несли службу на 199 сторожевых заставах и постах. Три батальона выполняли аналогичные задачи на западном направлении вывода войск [2, 304–305].

15 февраля последнее подразделение 40-й армии и с ним командующий армии генерал-полковник Б.В. Громов покинули территорию Афганистана.

Литература:

Афган 1979–1989: ход войны // [http://afgan.1979–1989.narod.ru/war.html](http://afgan.1979-1989.narod.ru/war.html).

Громов Б.В. Ограниченный контингент. – М., 1994.

Ляховский А.А., Забродин В.М. Тайны афганской войны. – М., 1991.

Г.И.Посохина

г. Брест

О РОЛИ ИСЛАМСКОГО ФАКТОРА В АФГАНСКИХ СОБЫТИЯХ

В числе острых проблем, которые достались «по наследству» XXI веку от века минувшего, – целый круг вопросов, связанных со сложной и противоречивой ситуацией в мусульманском мире. Террористические акты 11 сентября 2001 года и осуществленные США крупномасштабные военно-политические акции в Афганистане и Ираке резко усилили во всем мире внимание к «исламскому фактору».

Мусульманские страны, в т.ч. и Афганистан, относятся в основном к слаборазвитой части мира с глубокими экономическими и социальными проблемами. В этой связи идея создания исламского государства, которое могло бы обеспечить быстрое решение существующих проблем, получила широкое распространение среди населения этих стран. Отсталость, бедность, неграмотность создавали и создают почву для идейного и политического экстремизма. В период «холодной войны» США и их западные союзники пытались направить энергию исламского экстремизма на противодействие коммунизму, левым движениям. Мусульманские радикалы рассматривались ими как «полезный союзник За-